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地理统计图表的判读全面复习
一、统计图表的类型
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二、统计图表考查的目标和能力要求
（一）获取和解读地理信息

●能够从题目的文字表述中获取地理信息，包括读取题目的要求和各种有关地理事物定性、定量的信息。

●能够快速、全面、准确地获取图形语言形式的地理信息，包括阅读和分析各种地图表所承载的信息。

●能够准确和完整地理解所获取的地理信息。

（二）调动和运用地理知识、基本技能

●能够调动和运用基本的地理数据、地理概念、地理事物的主要特征及分布、地理原理与规律等知识，对题目要求作答。

●能够调动和运用自主学习过程中获得的相关地理信息。

●能够选择和运用中学其他学科的基本技能解决地理问题。

●能够运用地理基本技能，如地理坐标的判断和识别，不同类型地理数据之间的转换，不同类型地理图表的填绘，地理数据和地理图表之间的转换，基本的地理观测、地理实验等。

（三）描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律

●能够用简洁的文字语言、图形语言或其他表达方式描述地理概念、地理事物的特征、地理事物的分布和发展变化，地理基本原理与规律的要点。

三、统计图表的判读方法
（一）统计图表题的解题步骤

1．看图名

2．读题目，画关键词

3．根据关键词找出对应的图例和坐标

4．解题：读数、计算、描述、判断、分析等
（二）各种类型统计图表的主要判读方法

	图表类型
	考点
	描述用语
	判读方法

	变化型

统计图表
	读数
	
	用直尺读，留意最高点、最低点、转折点等特殊点

注意点：单位、正方向

	
	描述变化趋势

并分析原因
	副词：一直、持续、大致、总体

动词：上升、下降、增多、减少、稳定、不变、波动
	观察数据大小变化和图形变化

	
	描述变化速度

并分析原因
	快、慢、变化率、变化幅度、增长倍数等
	斜率、计算

	
	描述变化规律

并分析原因
	周期性、季节性等
	观察图形变化特点

	结构型
统计图表
	读数
	
	有些统计图用减法读数

	
	计算比例与数量
	比例、比重、XX率、占％
	注意点：找准基数、结构是否完整、比例与数量变化不一定同步

	
	分析主导因素
	
	比例最大的因素

	相关型

统计图表
	描述相关关系
	正相关、负相关
	画出线性关系函数图像

	属性型

统计图表
	判断所属类别
	
	根据类别标准判断

	组合型

统计图表
	比较、综合
	
	注意点：看清图例，注意图形与坐标一一对应


四、针对性训练
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假定城镇是唯一市场，城镇周围是条件均一的平原，种植农作物的收益只与市场价格、生产成本和运费有关，其关系表达式为：收益＝市场价格—生产成本—运费。单位面积甲、乙、丙农作物，其市场价格分别为600元、1000元、1400元，生产成本分别为200元、400元、600元，运费与距离成正比。下图是这三种农作物收益随距城镇（市场）的距离变化示意图。据此回答1—3题。 
1．X、Y、Z线代表的农作物依次是
A．甲、乙、丙    B．乙、丙、甲
C．丙、甲、乙    D．丙、乙、甲

    2．在距城镇OJ范围内，为取得最佳综合经济
效益，种植这三种农作物的界线应该是
A．E、F          B．F、G
C．E、H          D．F、H

    3．与其它两作物相比较，单位面积作物Z

A．单位距离运费最低               B．单位距离运费最高
C．随距城镇距离增大收益递减最快   D．总是收益最低
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读“甲、乙两国人口出生率与死亡率变化曲线图”，据此完成4—5题。（双选）

4．下列有关于两中人口发展的说法，正确的是

A．20世纪中期以来，甲国人口增长快于乙国

B．近些年来，乙国老龄人口比例小于甲国

C．20世纪末，甲国人口增长模式为传统型

D．乙国代表了部分发展中国家人口增长情况

5．甲、乙两国人口变化可能产生的直接问题有

A．甲国的社会负担加重

B．乙国城市化进程减慢

C．乙国的环境污染加剧

D．甲国劳动力日趋短缺

读“青海湖近百年水位变化曲线图”，回答6—8题。
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6．青海湖参与的水循环类型是

A．海上内循环    B．内陆循环      C．海陆空循环    D．海陆间循环

7．青海湖被列入国际重要湿地名录并作为国家级自然保护区。它未能起到的作用是

A．灌溉农田      B．保护物种      C．旅游观光      D．调节气候

8．下列说法正确的是

A．近百年来青海湖的水位持续下降

B．以1940年为界，青海湖水位下降的幅度后50年比前50年增长了2倍

C．青海湖水位下降的原因是连续干旱，降水少
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D．青海湖水位下降使湖水含盐量增加，鱼类资源急剧减少
9．读“世界及各大洲人口增长动态统计

图”，判断下列说法正确的是：①拉丁美洲年

平均人口自然增长率不断下降；②北美洲年

平均人口自然增长率基本没有变化；③亚洲

的人口死亡率始终低于同期世界平均水平；

④欧洲的人口出生率始终低于同期大洋洲的

人口出生率

A．①②

B．③④

C．①③

D．②④
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读某地径流、水蚀统计图，回答10—11题。

10．该地

A．雨水下渗逐年减少

B．地表破坏愈加严重

C．河流含沙量居高不下

D．植被逐年增加

11．产生该变化的主要原因是

A．退耕还林      B．退耕还湖      C．退耕还牧      D．毁林开荒

12．读下图，从中可以获得的正确信息是

       A．1978—2003年广东省的进出口贸易总额一直呈上升趋势

       B．1988年广东省的进出口贸易总额曾出现了大幅度的下滑

C．2003年广东省的进出口贸易总额比2002年增长了约65%

D．从1990年开始，广东省的进出口贸易总额实现“翻两番”大约用了12年

中国现有荒漠化土地267.4万平方千米，其中：风蚀荒漠化187.3万平方千米；土壤盐渍化17.3万平方千米；冻融荒漠化36.3万平方千米。荒漠化土地主要分布如图所示的9个省区，占荒漠化土地总面积的99％。回答13—15题。

13. 有关我国荒漠化的现状，正确的是

A. 荒漠化最严重的是风蚀荒漠化，占荒漠土地的

99％

B. 荒漠化土地主要分布在西北内陆省区

C. 荒漠化土地主要分布的9个省(区)年降水量都

在400mm以下

D. 长江以南的省(市、区)没有荒漠化土地

14. 冻融荒漠化土地主要分布在

A. 甘肃、河北        B. 新疆、内蒙古

C. 陕西、宁夏        D. 青海、西藏

15. 占全国荒漠化比例最高的省区，其荒漠形成的主要原因是

A. 自然植被人为破坏严重          B. 土质疏松水土流失严重

C. 深居内陆气候干旱              D. 农牧业生产方式落后

20世纪80年代以来日本国内出现了产业向海外转移

的趋势。到2001年为止，日本的上市公司中有一半打算

把生产企业迁到国外。近年来中国成为吸收日本对外直接

投资增长最快的地区之一。读“日本产业外移地区投资比

率图”，回答16—18题。（双选）

16．下列叙述正确的是

       A．日本在中国大陆的投资约占其在亚洲投资

总额的四分之一
       B．目前日本在非洲没有投资

       C．日本在北美地区的投资额没有变化

       D．投资比率减少最快的是欧洲地区

17．近年来中国吸收日本对外投资增长迅速的主要

原因是
A．劳动力、土地成本较低          B．消费市场潜力巨大

C．管理水平、技术水平较高        D．便捷的电子商务条件
18．日本产业的持续外移，对日本经济的可能影响是

A．造成国内产业“空心化”        B．提高国内企业管理和技术水平

C．技术研究与创新能力减弱        D．本国失业率有所上升

读我国7月水系水质类别比例比较图，完成19—20题。（双选）

19．下列关于图中河流水质分布一般规律的说法，正确的是

A．南方地区河流水质较好，北方地区河流水质较差

B．季风区河流水质较好，非季风区河流水质较差

C．经济落后地区河流水质较差，经济发达地区河流水质较好

D．河流夏季时的水质较好，冬季时的水质较差

20．影响上述河流水质好坏的主要因素有

A．流域内人口密度                B．流域内污水排放量

C．流域内经济发展水平            D．河流径流量

读世界能源消费构成变化图（图中能源是煤炭、石油、天然气、木柴和其他），回答21—22题。

   21．图中④表示的能源是

       A．天然气      B．石油

C．煤炭        D．木柴

   22．人类利用化石能源的比重超过了
生物能源开始于

A．18世纪80年代

B．19世纪80年代

C．20世纪初

D．20世纪50年代

右图是巴西不同农场规模农户数累加百分

率图与所占全国农地面积的累加百分率图，其

中横坐标将各农户按农场规模由小至大依序排

列而成，而图中数字即代表农场规模。读图回

答23—24题。

23．大部分农户的农场规模为

A．＜1公顷         B．1—100公顷

C．100-1000公顷    D．＞1000公顷

24．农场规模1000公顷以上的大地主农户数

所占百分率及其所占农地面积的百分率分别是

A．99%及56%        B．1%及44%

C．1%及56%         D．99%及44%

读右图，回答25—27题。

25．若a、b、c分别表示第一、二、三产业

的就业构成比重，则①②③④四个地区中城市化

水平最高的是

A．①    B．②    C．③    D．④

26．如果a、b、c分别表示农业生产社会经

济投入中的劳动力、科技投入、生产资料投入，

则下列各点中最能代表亚洲水稻种植业的是

A．①    B．②    C．③    D．④

27．若a、b、c分别表示工业区位因素中原

料、技术和劳动力所占的比重，则③可能是

A．制鞋厂         B．汽车厂

C．炼铝厂         D．制糖厂

读我国农业产品区际贸易格局示意图（当生产量与消费量相等时，为贸易临界线），回答28—30题。


   28．1997年与1993年比较，区际贸易比率增幅最大的省级行政区是

A．上海          B．海南          C．吉林          D．广东

   29．促进区际贸易比率增幅最大的省级行政区农业发展的有利条件不包括
A．地形平坦，土壤肥沃             B．光热充足，降水丰沛

C．交通条件的改善                 D．保鲜和冷藏技术的发展

   30．形成上图所示的区际贸易格局特点的主要区位因素是

A．科技          B．气候          C．地形          D．市场

一个国家的城市规模结构具有规模越大的城市数量越少的城市金字塔规律。读我国城市等级规模金字塔图，完成31—32题。


31．按照城市金字塔规律，1980年我国城市没有得到应有发展的是

A．10—20万人口的城市            B．20—50万人口的城市

C．50—100万人口的城市           D．100—200万人口的城市

32．1980年至1990年我国50—100万

人口的城市晋级为100—200万人口的城市

数目是

A．10个         B．12个

C．14个         D．16个

33．从右图看出，大部分国家人口自然

增长率与预期寿命之间存在着一种关系，下

列国家中不存在这种关系的是

A．英国

B．中国

C．肯尼亚

D．布基纳法索

下图为四个气象观测站所记录的气象资料，图中的符号代表各站每月的气温和降水量。读图回答34—35题。


34．四个观测站中，年降水量最小的是

A．甲            B．乙            C．丙            D．丁

35．下列哪项叙述最能说明甲地自然植被的特征？

A．草类为主，连绵成片，树木罕见

B．叶片成针状，树种单纯，四时常绿，冬不落叶

C．叶片较大，且薄而柔软，夏季枝叶繁茂，冬季落叶

D．叶片小而硬，多有蜡质或茸毛，树皮较厚，终年常绿

下图是长江口外水域叶绿素含量、水温和盐度垂直分布的某次监测数据合成图。叶绿素含量在水深10到20米之间先升后降。据此回答36—37题。 
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36．图中①、②、③曲线依次代表
A．盐度、温度、叶绿素含量        B．盐度、叶绿素含量、温度
C．叶绿素含量、盐度、温度        D．叶绿素含量、温度、盐度

37．从图中可以看出
A．水深超过10米后，盐度随深度的增加持续升高
B．水深超过10米后，水温随深度增加持续降低
C．水深15米处，叶绿素含量、温度、盐度值均达到最高
D．水深超过20米后，叶绿素含量随深度增加而升高

图中表示的是地形剖面图，以及对应的气候资料。读图回答38—40题。
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